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NUMEROS COMPLEJOS

Lunes 3 de Octubre.

Las Actividades de Aprendizaje que te proponemos en este taller (a ser
desarrollado en Horas Presenciales) estan disenadas para contribuir al logro
del Resultado de Aprendizaje Nro. 2, con énfasis en los aspectos operativos y

computacionales.

El Campo de los Numeros Complejos

A pesar de la enorme riqueza y utilidad practica de los Numeros Reales R
existen situaciones que no pueden ser resueltas en este conjunto. Por ejemplo,

se sabe que no existe un numero real que sea solucion de la ecuacién

2+1=0.

Este y otros casos motivan la necesidad de ampliar el campo de los niimeros
reales. Especificamente, la ecuacién ya mencionada x? + 1 = 0 permite mo-
tivar la definicién de la Unidad Imaginaria: ¢, como aquel nimero (no real)

que satisface i + 1 = 0, o sea,



A partir del ntimero 7 es posible definir el conjunto de los Nimeros Complejos

CcOo1mo

C:={z=x2+yi; 2,y c R,i* = —1}.

Propiedades Fundamentales

1.

A la forma de escritura z = x + yi se le denomina Forma Binomia del
nimero complejo z. Este nombre tiene sentido pues también es posible

escribir el nimero complejo z como par ordenado z = (x,y).

. En el niimero complejo z = = + yi el nimero real x se denomina Parte

Real y el nimero real y se denomina Parte Imaginaria.

Dos nimeros complejos z; = x1 + Y12, 29 = T9 + Yot se dicen iguales si

y s6lo si x1 = x9 € Y1 = yo.

La suma de dos niimeros complejos 21 = &1 + 411 v 2o = X9 + Yot €s el

nimero complejo z definido como

2=+ 2= (1 +2) + (Y1 +y2)i.

La Multiplicaciéon entre el niimero real o y el nimero complejo z =
x + yi estd dada por

az = (ax) + (ay)i.

El Inverso Aditivo del niimero complejo z = x + yi es el niimero com-



10.

plejo w tal que z +w = 0, con 0 = 0 + 0i. Se anota

La multiplicacion de dos niimeros complejos 21 = x1+y11 Y 20 = Ta+Yat

es el nimero complejo z definido como
z=21 2 = (1172 — Y1Y2) + (¥1y2 + T2y1)i.

Dado el nimero complejo z = x + yi se define su Conjugado como el

nimero complejo Z = x — yi.

El Inverso Multiplicativo del nimero complejo z = x + yi estd dado

por
-1 _ X -y .
- x2+y2 +x2+y21'

Recuerde que z -zt =271. 2 =1.

El Moédulo o Magnitud de un nimero complejo z = x + yi se define

como |z| = /&% + y2. Se puede constatar facilmente que

|z =z -Z.



Ejercicios
1. Dados los niimeros complejos:
a) z=—-1+2i c) w=1

b) v=4—>5i d) u=—3—Ti,

pide calcular

a) —w i) 2w p) u-m

b) —u J) 12l q) = v

¢) u+uv k) [o] ) wl ul

d) v D) ) 2

e) dv— Tz m) |ul 1) s

f) u-v n) z u) (—2u+ 3v)?
g) u-w i) W v) (=52 — 20)3
h) u-z 0) 2% w) |4(3u — 22)].

Todos sus resultados deben quedar expresados en la forma binomia.

2. Exprese los siguientes nimeros complejos en forma binomia:

1 —7 i =
z=—u=——7w=1+i— - S
1 —4 431 141 43__21.’

3. Calcular i",n = 3,4,5,6,7,8,9,10,11,12, ... A partir de los resultados
obtenidos postular una férmula para calcular la potencia " con n un

numero natural arbitrario.



4. Se sabe que las soluciones de la ecuacion de segundo grado
ar’ +br+c =0,

estan dadas por

—b+ Vb? — 4dac
,a

o0 # 0.

T12 =

Aplique la férmula anterior para resolver las siguientes ecuaciones (ex-

prese sus resultados en la forma binomia):

P 4+r4+1=0; 32" +2+4=0; 2> —2+2=0.

5. Expresar en forma binomia:




